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Beispicel dur Gaaolberechnuuﬁ fiir die Auswertw.g der
Dekadenproben vom 3.-11.1.1943.

Durch die getrennte Schalturg der AktivkohlewvAnlage fir die
1. und 2. Stufe kann die Gesamtgasolausbeute nur durch die
Ausbeute der 1. und der 2. sStufe, abziiglich der noch im Syn-
thesegas II durchgeschlagenen Gpsolmenge bestimmt werden.

Die Gasolmengenberechnung geschieht nach folgendem'Berech-

nursbeispiel:

I. Stufe: o -

Fiir die 1. Stufe ergab sich eine Kontrazktion aus Nz—Feinbe—
stimmung von 49,6 % und die.entsprechende Iienge an Endgas T
von 504 1, von der looo 1 elnreseizxeanyntnesegasmenge, er—
gab 25,2 g Gasol sodass sich 12 T g/m Sy—Gas I geblldet ‘hat.

Unm auf 1 m> hutzgas umzurechnen,-erglbt “sigh 12, 7 82100 =

15, 5 g Gasol/m Nutzgas.ﬁ

D1e flus31gen Prlmarprodukte errechnen sich aus “der. Gesamt—
‘ausbeute.von 109,9 g — 15,5 = 94,4 g. - : ’

II _Stufe:
Nach der- Endgas—II—Analyse wurden 31,9 g Gasol/m Endgas II
produziert; wobel der mit dem Synthesegas IT durchgebrochene"

Gasolantell-—-nach Unrechnung der 91 g g Gasol auf die Ausgangs-
analyse (Sy—Gas II) —_20,2 g Gasol/m Sy-Gas II-——von T, 9S,elne
Gasolproduktlon von 12 3 g/m3 Sy-Gas II und 22,1 g/m Nutzgas
erglbt.. ﬂ'-' _-’

T —

1.0 w. II.Stufer < .7 ,
“Um die Gesamtgasolausbeute der 1.: und 2 Stufe 1nsgesaﬁ% zu

ermltteln, rechnet man. zweckmas51g;dle Gasolmenge der 1II. Stufe

je m> ‘Endgas II entsprechend def‘Kontraktlonen der 1. und 2

Stufe auf 1 m3 elngesetztes Synthesegas um, . subtraﬂlert d1e
=benfalls auf 1 m3 Synthegas I berechnete Ggsolmenge im Sy-Gas 17,
sodass, man dlese Ausbeute auf 1 m3 Nﬁtzgas berecnnet, dazu die
Gasolausbeute/m Nutzgas der I. Stufe addiert, ergibt dann die .
‘zusammen je m§

Gesabtausbéute-an_Gasol der 1.
eingesetztes. Nutzgas. -

.
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Beispiel:
B , LM
31,9 g Gasol/m” Endgas II. {47'/‘
Aus Kontraktion der 1. Stufe von 4956 % und 36,7 % in der 2.
Stufe ergibt sic}9,9 g Gasol/m> Sy-Gas I. |
Im Sy-Gas II sind 7,9 g Gasol und auf Sy-Gas I berechnet 4,0 g
Gasolo

9 g £ Gaso m Sy-Gas I

‘ (aus Sy-Gas II her)

6}9 g . : = 7,8 g/m Nutzgas

T8 & Gaso m Nutzgas aus der 2.Stufe .
15,5 g " --gus _der -1l.Stufe

22,8 € Gasol aus 1. und 2.-Stufe3;J

‘Treibstoffwerk, den 14.1.1943.
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Aktennotis. 44 11, 41,
B/Bl

Beispiel einer Gasol-Bilanz
vomn 28.0ktover 1941.

Aus exakten Analysen fiinfstiindiger Dauerproben wurden -
folgende Gasolmengen ermlttelt._,.%___
In Fndgas II: 9,4 & Cz Hg /m’ Endgas II
‘ 13,9 g ©, Hg /m> " |
31,1 g C5 Hg /h3
s oy o

lvimTRestgas:‘ 0,38 g Cs Hé /@?

Das “Gasolgas Zum, Gasometer" ergab ﬁdlgendé Méngen an

Gasolf B 105,1 g 3 HG /h
' 101,6 g ©4 Hg /m?
390,7 g Gz He /o7
292,0 g Gy H, /0’
Aus dem Durchsatz’ von -kfgee 000 m? :vdgaéﬁll e:rechﬁen"

31ch dle Gasolmengen uber 24 Stunden°-

"°3 . 4290 ¥e RS
S 30 Vol % Olefine
| Cy H8 o 6360 kg
103 Ha . 14zoo'kgmw

¢y By 10850 kg

. .Sa.. 35700 kg
In 396 000 m’ Restgas befanden sich:
© 150 ke ¢y H n
. . 376 1430 kg oder. A% des
1280 kg Gy He . Gesamtgasols



Das Gasolgas, dessen lienge 28 190 m3/Tag war, orgibti

2960 kg Cx Hg = 71,5 %
5400 k C n 8 % der aus Endgzas II
& 4 HB minus des beir.Rohlen=
1looo kg 03 Hg =85 % wasserstoffs im Rest=

gas ermittelten Wertes.
8240 kg 04 Hlo = 76 %

Sa.22800 kg

Die Differenz zwischen 35 T7oo kg Gasol aus Endgas II und -
27 600 kg aus Restgas llesse 31ch aus einer erhdhten Aufnahme
von 04—Koh1enwasserstof¢en im AK-Ben21n erkld&ggj_a;;wagaabh in
unserem FPalle nicht zutrifft, da auch nur 71,5 %’bezw. 85 %
der - Cs—Kohlenwasserstoffe des "Galogases" gegenuber dem End=

_gas_II_zu verzelchnen 31nd, sodass also weitere Analysen*dle——

UberelnsUlumung der Gasolmengen zw1schen Endgas II, Gasolgas'

' unﬁder WaAren Produk tion zelsen miissen. -
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Treibatoffwerk, den 28.12.1942
u- 16 Dr.Gr./Rk.

Auswertung der exakten Analysen der Gasprobe vom 9.bis 21.12.42.

Synthesegas I 18729 ooo0 m’
Endgas I~ 8 960 o000 m’
Endgas II 5 520 000 m>

Gasolgehalt im.Endgas I 27,7 g/m>
" " n Sy-Gas IT 4,5 g/m>_

' Abgeschieden in der Aktiv-' L ' 3 R
‘kohle-Anlage I 7 23,3 g, Gasol/m”’ Endgas I
: = 84 £ Absorptionswirkungsgrad.

. .Gasolgehalt im Endgas II - 34,1 g/m>

" ", " Restgas 14 /m>_
——Abgeschieden—in—ﬁér —Alctiv=—""""
kohle-Anlage Ir 19 6 g/h Endgas II

57 % Absorptionswirkungsgrad...
-

" Aus vorstehenden Zahlen ergibt 51ch als Gasolabscheidung éus der

Te Stufe . P 4208 5 to
_ads Gasolabscheldung der
IIs Stufe . ’ 108,0 to -

Sa. 316, 5 to. : '    - , ', ~;'

In der Stablllsatlon wurden im glelchen Zeltraum 268 8 to
gewonnen.;' : Con , S , - . g
~ Die leferenz von 47, 7 to kann annahernd als Gasolgehalt*des
Stabllben21ns (100775 to angenommen werden.) '
Im Restgas blieben unabgeschieden 89,8 to Gasol ( 6 65 to
pPTO ‘Tag) sodass der gesamte Absorptionsw1rkungsgrad fur Gasol
‘80 % betrug. : : :
_Bei einem Gehalt von 0,4 g Benzin im Restga hpntsprqch der
~Verlust an Benzin 2,2 to ( = 180 kg. Benzir pro Tag.) R
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Bericht

Dr.Grimme/Ba.
vom 230 12037

B mmung des Athan— und des Gasolgehaltes im Restgas 1I,Stufe
vor A-K-Anlage,

Das Restgas vor der A-K-inlage wurde durch zwei mit hochaktiver
Kohle gefiillte Adsorber geleitet und auf diese Weise neben dem
Bengzindampf der gesamte Athan- und Gasolgehalt aus dem Gase hew-
ausgenommen., Die Bestimmung wurde an 2 Tagen wiederholt und je-
desmal etwa 1 cbm Restgas in den Adsorbern verarbeltet. Daf die
Herausnahme der gesuchten Bestandteile vollkommen gelungen war,
bewiesen Gasproben, die wahrbnd_dga_nnrghgangp_dgrﬁlQtzteh~200,7”

Liter vom Gas hinteTr den Adsorbern gezogen wurden. In diesen

Proben konnten mittels Bromtitration keine CnHm nachgewiesen wer—.
den. Die C-~Zahl des Methans .in diesen Proben wurde zu 1,00 be~
stimmt. Die beobachteten Gasmengen sind folgende-,

. ‘ . Analyse I . : Analyse iz

Gasmenge . (0°760mm) hintér - . ; o

den Adsorbern gemessen 906 Ltr. 965 Ltr.
Beim Ausdimpfen beider ~ _ -~ B
Adsorbern aufgefangene E i o
,uGasmenge T _ 60,8 "7 T T BB,5 ®
Beim Ausdﬂmpfen gewonnene o o A

‘Benzinwenge o © 98,0 g = 28 R 95 g= 27 ‘" 
Gesamte angewandte W s |
Restgasmenge~ o= 994;8 Ltre . - 1078 5 Ltr.

|

.Das beim Ausdémpfen gewonnene Gas enthielt 35,2 bezw. 46,5 % 002,
-Nach Auswaschung der 602 mit verdﬂnnter~ﬂatronlauge wurden ‘bel -

Analyse I 215,5 ccm (0°760mm) und, bei Analyse II' 189 cecm kohlen-.
'sﬁurefreiee Ausdémptgas zur exakten Adsorptionsanalyse verwandt.m

Die ‘dabei gewonnenon Gasfraktionen sind nach Menge und Zusammen-
"eetzung in den Anlagen I und Il zusammengestellt. Aus den Adsorp-
'tionaanalysen ergeben sich nach. Umrechnung der Ausd&mpfmenge-ﬁ
"suf die Gesamtmenge. des Restgases tolgende Gehalte an' gaafbrmi—.
'gen EKohlenwasserstoffen (auBer Methan) im Reatgas._g



Analyse 1 se X1

Ye16.12:37 7020012037
Iso + n-butylen 0,097 Vol.% 0,28 Vol.%
Propylen 0,40 " 0,30 "
Kthylen 0,028 * 0,033 "
Xthan 1,05 " 1,09 "
Propan 0,82 " 0,95 "

Iso + n-Butan 0.10 " - 0’15 n

Der Butan~ und Butylengehalt iat wahrscheinlich zu niedrig ge-
funden, da beim Ausdédmpfen, namentlich durch Anwendung der Tief-
kithlung bel Analyse I, ein Teil des Butans in dem gleichzeitig
austretenden Benzin gelbst bleibt. Dagegen ‘trifft fir dile 03

und cz-xohlenmasserstoffe diese Fehlermﬁglichkeit atcht- zu:“~‘—***

Trotz der wahrscheinlichen Butanverluste betragt die Summe der-
4 03'— c4 - Kohlenwauseratoffe

“nalyse~1~_LJ,4J 1011% -Analyse II = 1,68 Vol.st
" des’ Restgases. =
ﬂas entspricht 28 £ bezw, 34 g Gasol pro cbm Restgae.‘

Da z zur Zeit der Analysen die Kontraktion 60 % betrug und die ;
Ausbeute an Flussigprodukten pPTro cbm Synthesegaa ca. 90 g war,‘
wurden also pro cbm %yntheeegas als Gasol mindestena

.y /

_ 11 & “bezwe 13.6 g gebildet - :
_Wﬁjz”‘bia 15 ng, % dew Flﬁssigprodnkte. i
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